

# 伟大旗帜 核心引领



改革开放是当代中国发展进步的必由之路，是实现中国梦的必由之路。我们要以庆祝改革开放40周年为契机，逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底。

——引自国家主席习近平二〇一八年新年贺词

9月4日，中非合作论坛北京峰会圆桌会议在北京人民大会堂举行。国家主席习近平主持第一阶段会议。  
新华社记者 鞠鹏摄

庆祝

改革  
40  
1978-2018  
周年  
特刊

## 八项规定

2012年12月4日，中央政治局会议审议通过《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》，这是党的十八大召开以后制定的第一部重要党内法规。

## 精准扶贫

2013年11月，习近平在湖南省花垣县十八洞村考察时首次提出“精准扶贫”。预计到2018年底，我国现行标准下农村贫困人口将减少85%以上，80%左右贫困村将退出，全国832个贫困县将减少430个以上，12.8万个贫困村将退出近10万个。

## 户籍改革

2014年7月24日，国务院印发《关于进一步推进户籍制度改革的意见》，取消“农业”和“非农业”户口性质的区别，建立城乡统一的户口登记制度，根据城市类型实施差别化落户政策。这标志着我国实行了半个多世纪的二元户籍管理模式退出历史舞台。

## 深化军改

2015年11月28日，中央军委印发《关于深化国防和军队改革的意见》。中国军队的领导管理和联合作战指挥体制迎来了突破性改革，军队组织形态日益现代化，能打胜仗成为主攻方向。

翻开《习近平谈治国理政》一书的索引页，与“改革开放”相关的关键词标注了很多页码。在书中，“改革开放”一词被提及次数名列前茅。

改革，在习近平总书记的心中重如千钧。对各个领域的发展，习近平都强调改革的作用。谈作风建设，他说：“作风建设和全面深化改革息息相关。许多问题，看起来是风气问题，往深处剖析又往往是体制机制问题。”谈经济发展，他说：“要在新常态下保持经济中高速增长，必须依靠改革。因循守旧没有出路，畏缩不前坐失良机。”谈教育改革，他说：“必须把教育事业放在优先位置，深化教育改革，加快教育现代化，办好人民满意的教育。”谈强军目标，他说：“实现强军目标，必须抓住战略契机深化国防和军队改革，解决制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题，深入推进军队组织形态现代化。”

到各地考察调研，习近平同样不断谈及改革开放。他鼓励上海要继续当好全国改革开放排头兵；他要求把粤港澳大湾区建设作为广东改革开放的大机遇、大文章，抓紧抓实办好；在东北三省考察时，他提出要坚定改革信心，在谋划地区改革发

## 自由贸易试验区

2013年8月，国务院正式批准设立中国（上海）自由贸易试验区。5年来，自贸区建设从上海起步，不断发展，目前已扩大至广东、天津、福建、辽宁、浙江、河南、湖北、重庆、四川、陕西、海南等地。

## 一带一路

习近平2013年9月7日在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时提出共建丝绸之路经济带倡议，同年10月3日在印度尼西亚国会发表演讲时提出共同建设21世纪海上丝绸之路倡议。5年来，“一带一路”吸引140多个国家和国际组织共同参与。

## 人类命运共同体

2015年9月，习近平出席第七十届联合国大会一般性辩论，全面阐述构建以合作共赢为核心的新型国际关系、构建人类命运共同体。2017年2月10日，构建人类命运共同体理念首次写入联合国决议。推动构建人类命运共同体成为中国外交的一面重要旗帜。

## 放宽市场准入

2018年4月，博鳌亚洲论坛2018年年会召开。习近平发表主旨演讲，强调顺应时代潮流，坚持开放共赢，宣布大幅度放宽市场准入，创造更有吸引力的投资环境，加强知识产权保护，主动扩大进口。

展思路上下功夫……

当改革进入深水区，习近平清楚地知道改革之难。他告诉人们：容易的、皆大欢喜的改革已经完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是难啃的硬骨头。他说，这个时候需要“明知山有虎，偏向虎山行”的勇气，不断把改革推向前进。

正是改革开放的伟大实践，汇聚起不断发展的强大能量。40年前，改革开放这一关键抉择堪称第二次革命。40年来，中国发展取得巨大成就，人民生活得到极大改善，从短缺走向充裕、从贫困走向小康。

过去的成就给未来以信心。在思考中国的长远发展时，习近平说：“既然是越走越远，为什么不继续走下去呢？即便我们存在那样的一些困难和问题，也要在继续走下去中加以解决、加以克服。我们要坚定沿着改革开放之路走下去，同时要向更深更广的领域中不断开拓，不断提高水平。”

念兹在兹，前路可期。40年的光辉成就照亮前进道路，中国改革开放的脚步必将愈加坚定。  
(文/红拂出塞)

侠客岛

